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Exercice résolu D Utiliser les variations de la fonction racine carrée

En utilisant les variations de la fonction racine carrée, donner un encadrement de vx dans les cas

suivants.
© xe2;9 Oxeci4;+]
v Solution commentée
0 x € [2;9]signifieque2=x=9. x 0 2 9 +oo
La fonction racine carrée étant croissante sur Variation
I'intervalle [0 ; 45, quand les valeurs de x dela 3/
augmentent, les valeurs de f(x) augmentent fonction /
aussi. racine // V2
On en déduit que y2 =< x =9, soit \x E[y2;3]. @ree L
s < ; 0 4 +
9 x € [4; +09[ signifie que x = 4. La fonction racine Vari::ion “
carrée étant croissante sur l'intervalle [0 ; +o, dela /
quand les valeurs de x augmentent, les valeurs foncaon 3

de f(x) augmentent aussi.

racine
On en déduit que \x = /4 soit Jx € [2; +o[. carée O/
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Exercice résolu B Ecrire une racine sous la forme aJb

Ecrire les nombres suivants sous la forme avb, ol a et b sont des entiers et b est positif et le plus

petit possible.
(1 87 2 NiT3]

On écrit le nombre sous la racine sous la forme d'un produit ot figure un carré parfait.

() V75 =V25x3 =425 x3 =53 ) V162 =V81x 2 =V81x V2 =92
EETnd 15 p. 156

Exercice résolu B Calculer avec des racines carrées

Simplifier les expressions suivantes.

© 27-577 © 242 xa18
© 2V7-5v7=02-5W7=-3V7
€) 2V2x 418 =2x4x V2 x 18 =836 =8x6=48

WEETEH 13 p. 156

D Représenter graphiquement la fonction inverse

Une entreprise fabrique x produits identiques en quantité limitée, x € [50; 100].
On suppose que le prix p(x) de chaque produit dépend de la quantité x d'objets susceptibles d'étre
vendus. p(x)est donné parI'expression p(x)= 1 (eneuro),eton appelle € la courbe de la fonction p
sur l'intervalle donné. -

o Les points (50 ; 0,02) et B(80 ; 0,013) appartiennent-ils a la courbe € ?

9 Tracer la courbe 6.

0 On calcule p(50) =0,02, donc le point A(50 ; 0,02) appartient a la courbe .
On calcule p(80)=0,0125.
0,0125 # 0,013, donc le point B(80 ; 0,013) n'appartient pas a la courbe €.

Prix (en euros)
0 Le tableau de valeurs affiché a la calculatrice permet de

choisir une échelle correspondant a l'intervalle donné.
La partie de I'axe des abscisses avant la valeur 50 n'est
pas a I'échelle. La courbe est une hyperbole. On trace la
partie de la courbe sur l'intervalle considéré [50 ; 100].

'Quantité
0" 50 60 70 80 90100
29p. 157

Exercice résolu B Connaitre les variations de la fonction inverse

Un véhicule électrique d’essai doit parcourir une distance d'un kilométre a vitesse constante.

On réalise plusieurs essais avec ce véhicule.

Les temps ¢ (en minute) mis par le véhicule pour parcourir le kilométre appartiennent tous a
l'intervalle [2; 3].
» Déterminer un encadrement de la vitesse du véhicule en km-h-'.

On rappelle que |'expression de la vitesse v pour une distance d parcourue en un temps ¢ esty = %

On doit exprimer le temps r en heure pour déterminer la vitesse en . 1
km-h-'. Deux minutes sont un trentiéme d'heure ; trois minutes sont 30 20
30

un vingtiéme d’heure, donc 1 € [—L : J—] N
30" 20 v

; g 1 \ 20
La distance est 1 km. On adonciciv=—.

1
Ainsi, pour un temps de parcours d'un trentiéme d'heure, la vitesse est de 30 km-h-" et pour un
temps de parcours d'un vingtiéme d'heure, la vitesse est de 20 km-h-.

La fonction inverse est décroissante sur 10 ; + o[, donc lorsque ;—0 <p<l

on en déduit que 30 = v = 20. -
La vitesse du véhicule électrique est donc comprise entre 20 km-h et 30 km-h".
34 p. 158
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D Résoudre une inéquation graphiquement

On considére les fonctions fet g définies sur [0 ; +oo[ par f(x) =xet g (x) =x.
- En utilisant les courbes représentatives des fonctions fet g, résoudre graphiquement l'inéquation

Jr=x

On trace dans un méme repére les courbes représentatives des fonctions f
et g. Les deux courbes se coupent au point de coordonnées (1; 1).

On colorie en bleu la partie de la parabole en dessous de la droite.

Les solutions sont les abscisses des points correspondants.

On trouve donc & =[1; +oo[.

MEETNGES 24 p. 157

Exercice résolu D Résoudre une équation algébriquement

Soit x un nombre réel positif.
Résoudre les équations suivantes.

© 2/x-8=0

02&—3:0@2&:8@4‘=%@E=4@x=15
On trouve donc ¥ ={16}.
2
(2] 3&—1:0@3\&:1@&:%@;::[%) =
g=11
On trouve donc {9}

® 3/x-1=0

Ol=

MEETTE 21 p 156

Exercice résolu B Résoudre une inéquation algébriquement

Soit x un nombre réel positif.
Résoudre les inéquations suivantes et donner leur ensemble de solutions sous la forme d'un

intervalle.
© 2/x-1=<5 ® 3/x-1>0

v Salution commentée

0 2r-1s5e2Vr <6ox < 8o VX =3 0<x=<9,carxestun réel positif.
2
Ontrouve ¥ =[0;9].

2
(2] 35—1>0@3ﬂ>1@ﬁ>%@x>(%) ﬁx}%

On trouve ¥ :]-& s +00[ :
WSTETR e 24 n 167

D Résoudre une inéquation graphiquement

A l'aide de la représentation graphique de la fonction inverse, résoudre graphiquement 'inéquation
L
X

On trace dans un méme repére les courbes représentatives
des fonctions f(x) =1; et glx)=x.

On colorie en bleu les parties de I'hyperbole qui sont situées
en dessous de la droite.

Les solutions sont les abscisses des points correspondants :
F=1-1;0[UlN; +o[.

. 159
B Résoudre une équation
o Résoudre algébriquement 1’équation% =5
e Résoudre algébriquement 1’équationi2x +3=0.
W Solution commentée
(1] 2-562=5re3x=2.0na ¥= {;}
x 5 5
1 1 1 1 1
—+3=0e—=3c—-=-3x&x=——.0na ¥= {—-}.
Ox - e 5 6 MEETE 40 5. 158

Exercice résolu B Résoudre une inéquation avec un tableau de signes

—x+4
+2

Résoudre algébriqguement I'inéquation

On détermine le signe du numérateur et du dénominateur :
x+4=0x=d4etx+2=02x=-2.
On obtient ainsi les deux nombres de la premiére ligne du tableau et on utilise la régle des signes.

=0 surl-oo;-2[U]-2; +ce[.

X —oo -2 4 + 00
Signede -x+4 + + 0 -
Signede x+2 - 0 + | +

" -x+4
Signe de o - + 0 -

-2 est une valeur interdite ; on met une double barre dans le tableau.

On obtient le signe « +» entre -2 et 4 a la derniére ligne, donc ¥=1-2; 4]. b pxeroce FLERES



